

“樱约北宅”火热启动 乡村叙事唤醒时光

>>>一段回忆录 “小樱桃让我们发家致富”

“我们村种植樱桃的历史有好几百年了，原来多是村民在房前屋后种上几棵，一来招待亲朋，二来可换点零用钱。”今年63岁的大崂村村民王学强是村里有名的种樱桃老把式，也是1996年首届北宅樱桃节时到栈桥推介樱桃的村民之一。作为北宅樱桃节30年的见证者之一，他一直保存着当年用来装樱桃的“圆筐”。

聊起这段甜蜜的故事，王学强感触颇多，“30年前，大崂樱桃谷还是我们常说的‘西北山’，整个山谷里只有上千棵樱桃，倒是苹果树有不少。当时，用来出口的苹果每斤不到一元钱，而樱桃每斤能卖到一元八角到两元钱。虽然当时樱桃价格比苹果高，但是怎么卖出去是个难题。”

王学强说：“当时，途经大崂村的只有112路公交车，大家想要外出卖樱桃，需要凌晨三四点钟起来摘樱桃，然后坐早上6点的公交车去李沧，在路上颠簸1个多小时后，才能到目的地。为了路上不让樱桃来回颠簸受损，我们就要使用‘圆筐’装樱桃。”当时，就算是到了李沧，想把全部樱桃卖掉也不是件容易的事情。

后来，村里找到了海屋电子公司的陈经理帮忙出主意，陈经理经常到外地出差，知道外面很多新鲜事，他建议开办个果品市场，让商贩上门收樱桃。“我们把这些事情反映给镇上，经过一番讨论后，考虑到当时果品太少了，开办市场不现实，不如举办节庆，吸引市民来采摘樱桃。”王学强说，当时定下这个办法是在1996年2月。当年3月，当山谷里的桃花开时，村里安排了一些村民去栈桥推介大崂樱桃会。



王学强展示当年用来装樱桃的“圆筐”。
陈勇 摄

“去栈桥，就是为了宣传我们的北宅樱桃，让大家在5月份来吃樱桃。当时定的门票是每人15元。我们连续两天在栈桥推介。”王学强说，第一届大崂樱桃会开幕时，当天来了近千人，相当于大崂村的村民总数，整个小村子顿时热闹起来。这种大胆创新，也让村民信心百倍，越来越多的村民刨掉苹果树，改为栽种樱桃树。

“以前，我们要坐着公交车外出卖樱桃，后来兴办樱桃节，我们坐在家门口就能赚钱，小樱桃让我们发家致富。”王学强说，如今自己家的樱桃树已经扩种至60多棵，“在街道、区里的帮助下，我们的樱桃节越办越好，村民的日子越过越好。”

>>>一张老照片 “期待我们北宅越来越好”

28日上午，“樱约北宅”30年记忆征集活动的邮箱开始陆续收到邮件。第一封邮件来自崂山区北宅街道东陈社区居民陈学臻，他发来了一张老照片。

“一看到咱报纸官微上推送的‘樱约北宅’30年记忆征集活动，我立马就想到了这张照片，是6年前我在自家樱桃园里抓拍的，那时我老婆为了帮来吃樱桃的顾客摘到最好吃的樱桃，专门爬到树上。”看着照片，陈学臻笑着回忆，他是名副其实的“樱三代”，家里的恒之峰樱桃园先是从爷爷手里传到爸爸手里，如今又传到了自己手里。

“爷爷打理樱桃园的时候，山路不好走，樱桃也没那么好卖，我永远都记得自己挑着扁担小心翼翼走在山间的情景。”陈学臻说，那时日子不如现在富裕，但甜美的樱桃滋味、一家人的辛勤劳作成就了自己的幸福童年。1996年，第一届樱桃节开办，陈学臻刚满18岁，从那时起，他觉得樱桃园里的日子逐渐有了变化。“以前多是商贩来村里进货，拿到市里的商场、市场去卖。后来，在崂山区政府、北宅街道的推动下，樱桃节让我们的樱桃真正走出了大山，越来越多的市民、游客来到园里，自己摘了吃，走的时候还要再买一些。樱桃根本不愁卖，我们的钱包越来越鼓，日子越过越好。”

走进樱桃园，樱桃树也在发生着变化。“我们家园里有不少老树，以前四五米高的树并不少见。后来街道请来农业专家传授更先进的种植技术，我们才知道樱桃树不是越高越好，过高反而影响樱桃品质。”陈学臻告诉记者，自从学会了科学修剪枝干，家家户户把过高的树梢打掉，加宽冠幅，樱桃的产量、质量都明显提升了，“树矮了，也方便市民、游客摘着吃，减少了爬梯上树等安全隐患。”

“不好意思让他拍，他非给我拍。”



说起拍照时的情景，照片上的主角、陈学臻的妻子徐红超有些腼腆。她和丈夫感情一直很深厚，春天两人一同在园里锄地拔草，夏天招待来采摘的游客，秋冬给树预防虫害、施肥浇水。心在一起，劲在一处，日子就越来越有奔头。尽管当初“拒绝”拍照，但徐红超说，其实她很珍惜这张照片，因为丈夫抓拍得很好，她脸上的笑透着一种对当下日子的满足感。

“‘樱约北宅’30年记忆征集活动很有意义。”陈学臻认为，樱桃节已经成为北宅的一张名片，30年来，这方水土发生了许多故事，他想去了解，更想把这份宝贵的记忆传给自己的儿子，让下一代知道长辈们如何一路走来，他们又该怎样走下去。陈学臻说，他是北宅樱桃节的参与者、见证者，也想通过自己的分享成为节庆活动的推动者，“期待我们北宅越来越好。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰



扫码详细了解“樱约北宅”30年记忆征集活动参与方式。

创意赋能产业 设计点亮乡村

北宅樱桃文创设计大赛启幕，让“头脑风暴”助燃乡村振兴薪火

【参赛要求】

参赛作品以北宅自然景观、历史文化遗产、代表文物、民俗风情、物产资源、地理标识、标志性建筑等为元素进行创意设计，能够充分体现本地文化旅游特色。

作品符合民族文化传统、公共道德要求，内容积极向上，作品构图完整合理，具有较好的视觉效果，符合当前主流审美，以及具有一定高度的文化价值。

【征集方向】

1. 舌尖上的樱桃创意

以北宅樱桃为主，参与者来一次混搭的创意设计，例如：樱桃遇上咖啡，是否会碰撞出更多奇思妙想，为北宅“村咖”带来更多新体验；樱桃邂逅甜点，能否让“北宅下午茶”增添更多甜蜜味道；抑或是樱桃遇见啤酒，能否演绎夏日的北宅激情……

2. 生活中的樱桃美学

北宅樱桃全身都是宝，除了品尝，樱桃还可以融入生活，带来多元体验，例如：樱桃核枕头，还有樱桃花、枝干、樱桃叶等能否衍生出实用

性产品……

相关文创产品应兼具实用性与文化内涵，助力北宅樱桃从传统农产品向实用加工产品转型升级，为北宅樱桃产业注入全新活力。

【参与方式】

1. 线上提交

将设计效果图或实物图、产品说明、创意理念等发送至官方邮箱beizhai-yt@163.com，邮件标题格式为“北宅樱桃文创+设计者姓名+联系方式”。设计效果图或实物图为JPG、PDF、PSD、PNG格式，产品说明、创意理念要求500字以内。

2. 线下提交

实体样品或纸质设计稿可提交、邮寄至青岛早报编辑部（青岛市崂山区株洲路190号），请在包裹外注明“北宅樱桃文创征集”，内附500字以内的产品说明、创意理念以及设计者姓名、联系方式。

【活动时间】

1. 作品征集：4月29日—5月20日。

2. 专业评审：5月21日—5月28日。

【奖项设置】

1. 金樱奖（1名）：奖金5000元+“北宅樱桃文化推广大使”荣誉称号。

2. 银樱奖（3名）：奖金3000元。

3. 新锐奖（6名）：奖金1000元。

4. 网络人气奖：票选前3名可获得北宅樱桃节“消费大礼包”一份，内含樱桃园采摘券、民宿折扣券、非遗体验券等。

【特别声明】

参赛作品须保证原创性，主办方拥有优秀作品的公益使用权，并有权对获奖作品用作宣传推广、生产销售等商业用途。本活动最终解释权归北宅街道所有。凡参赛者，均视为同意并遵守本活动各项规定。

【联系方式】

咨询电话：0532—82888000（接听时间为工作日9:30—17:30）。

官方微博：“爱上北宅”官微、青岛早报官微后台留言。

当笔下创意与殷红樱桃相遇，当设计巧思与乡土记忆碰撞，当实用之器与文化之魂融合，每一道灵感都将化作点亮乡村振兴的薪火。期待全国创意达人助力北宅樱桃在设计维度里永续生长。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰

徐红超爬到树上帮游客摘樱桃。
陈学臻 摄